

почвѣ, и сказочный элементъ отсутствовалъ въ немъ. Дѣтскому воображенію приходилось искать пищи самостоятельно, создавать свой собственный сказочный міръ, не имѣвшій никакого соприкосновенія съ народной жизнью и ея преданіями, но за то наполненный всевозможными фантасмагоріями, содержаніемъ для которыхъ служило богатство, а еще болѣе—генеральство. Послѣднее представлялось высшимъ жизненнымъ идеаломъ, такъ какъ всѣ въ домѣ говорили о генералахъ, даже обѣ отставныхъ, не только съ почтеніемъ, но и съ боязнью.

Я помню, однажды отецъ получиль отъ предводителя письмо съ приглашеніемъ на выборы, и на конвертѣ было написано: „его превосходительству“ (отецъ въ молодости служилъ въ Петербургѣ и дослужился до коллежского совѣтника, но многіе изъ его бывшихъ товарищѣ пошли далеко и занимали видныя мѣста). Догадкамъ и удивленію конца не было. Отецъ съ недѣлю носилъ конвертъ въ карманѣ и всѣмъ показывать.

— А кто знаетъ, взяли да въ превосходительные и произвели! — говорилъ онъ. — Бывали же прежде такие случаи — отчего жъ не случиться и теперь? Сижу я въ своемъ Малиновцѣ, ничего не знаю, а тамъ, можетъ быть, кто-нибудь изъ старыхъ товарищѣ взялъ да и шепнуль...

Впрочемъ, я не могу сказать, чтобы фактическая сторона моихъ дѣтскихъ воспоминаній была особенно богата. Тѣмъ не менѣе, такъ какъ у меня было много старшихъ сестеръ и братьевъ, которые уже учились въ то время, когда я ничего не дѣлалъ, а только прислушивался и приглядывался, то память моя все-таки сохранила нѣкоторыя достаточно яркія впечатлѣнія. Припоминается безпрерывный дѣтскій плачъ, раздававшійся за класснымъ столомъ; припоминается цѣлая свита гувернантокъ, слѣдовавшихъ одна за другой и съ непонятною для нынѣшняго времени жестокостью сыпавшихъ котушками направо и налево. Помнится родительское равнодушіе. Какъ во снѣ проходять передо мной и Каролина Карловна, и Генріетта Карловна, и Марья Андреевна, и француженка Даламберша, которая ничему учить не могла, но пила ерофеичъ и ъздила верхомъ по-мужски. Всѣ они безчеловѣчно дрались, а Марью Андреевну (дочь московскаго нѣмца-сапожника) даже строгая наша мать называла фуріей. Такъ что во все время ея пребыванія уши у дѣтей постоянно бывали покрыты болячками.

Внѣшней обстановкой моего дѣтства, въ смыслѣ гигиены, опрятности и питанія, я похвалиться не могу. Хотя въ нашемъ домѣ было достаточно комнатъ, большихъ, свѣтлыхъ и съ обиль-